
Βιωματικζσ δράςεισ – Παιχνίδια ςτθν αυλι  
 
Με βιωματικζσ δράςεισ, οι φίλοι τθσ Νιρζττασ αναγνωρίηουν τθ 
ςθμαςία τθσ προςταςίασ τθσ κακϊσ παίηουν τα ακόλουκα ομαδικά 
παιχνίδια.Οι δράςεισ επιλζγονται ανάλογα με τθν θλικία και τον 
αρικμό των μακθτϊν, ενϊ ςε περίπτωςθ που οι καιρικζσ ςυνκικεσ 
δεν επιτρζπουν παιχνίδι ςτθν αυλι το πρόγραμμα προςαρμόηεται 
με ηωγραφικι και καταςκευζσ εντόσ τθσ τάξθσ. 
 
1) Χελωνάκια ςτη φωλιά  
Για το παιχνίδι αυτό δε χρειάηονται υλικά. Χρειάηεται αρκετόσ ελεφκεροσ χϊροσ και 2 
ςθμεία αντικριςτά. Το ζνα ςθμείο ςυμβολίηει τθ φωλιά ςτο πίςω μζροσ τθσ παραλίασ και το 
άλλο τθ κάλαςςα. Ζθτάμε από τα παιδιά να κλείςουν τα μάτια τουσ και να φανταςτοφν ότι 
είναι μικροςκοπικά χελωνάκια που βρίςκονται μζςα ςτο αβγό τουσ. Έπειτα ηθτάμε από τα 
παιδιά να κουλουριαςτοφν και να τοποκετιςουν το ςϊμα τουσ μζςα ςτο φανταςτικό αβγό 
τουσ.  «Είςτε μικρά χελωνάκια. Είςτε μζςα ςτο αβγό ςασ. Εκεί είναι πολφ ςκοτεινά και 
ηεςτά.»  «Έχετε περάςει μζςα ςτο αβγό ςασ 1 εβδομάδα, 2 εβδομάδεσ, 3 εβδομάδεσ, 4 
εβδομάδεσ, 5 εβδομάδεσ, 6 εβδομάδεσ… και ςιγά-ςιγά αιςκάνεςτε ότι το ςϊμα ςασ ζχει 
μεγαλϊςει αρκετά και το αβγό ςασ ςτριμϊχνει.» «Βγαίνετε από το αβγό ςασ ςτθν 
επιφάνεια τθσ άμμου. Ανοίξτε τα μάτια ςασ!» «Ευτυχϊσ είναι ακόμθ νωρίσ το πρωί και δεν 
ζχει πολφ ιλιο για να ςασ τυφλϊνει.» «Είναι μόλισ τα πρϊτα λεπτά τθσ ηωισ ςασ και δεν 
ξζρετε τι πρζπει να κάνετε.»  «Η μαμά ςασ δεν είναι εδϊ για να ςασ πει τι να κάνετε…» 
«Βλζπετε το πιο φωτεινό ςθμείο ςτον ορίηοντα που είναι θ αντανάκλαςθ του φεγγαριοφ και 
των αςτεριϊν πάνω ςτθ κάλαςςα.»  «Σζρνετε το ςϊμα ςασ όςο πιο γριγορα μπορείτε για 
να πάτε προσ τθ κάλαςςα.» «Είναι ακόμθ ςκοτάδι και πολλοί εχκροί μπορεί να 
παραμονεφουν ςτθν παραλία για ζνα νόςτιμο μεηζ.» «Πρζπει να ςυρκείτε για να φτάςετε 
αςφαλισ ςτθ κάλαςςα πριν γίνετε μεηζσ για κάποιον γλάρο ι καβοφρι.» «Συγχαρθτιρια, τα 
καταφζρατε! Φτάςατε ςτθ κάλαςςα!»  
«Τϊρα ξεκινάει ζνα δφςκολο, μακρινό και πολφ επικίνδυνο ταξίδι μζχρι να μεγαλϊςετε 
αρκετά και να γυρίςετε εδϊ όπου γεννθκικατε.» «Εμείσ είμαςτε εδϊ για να ςασ 
προςτατεφουμε. Καλι επιτυχία!»   Επιβραβεφουμε τα παιδιά με ζνα χειροκρότθμα. Λζμε 
ςτα παιδιά ότι μποροφν να το παίξουν όςεσ φορζσ κζλουν ςτο ςπίτι, ςτο ςχολείο με τθν 
οικογζνειά τουσ ι τουσ φίλουσ τουσ ςτο επόμενο παιδικό πάρτυ.  
 
2) Τα εμπόδια  
Στο προαφλιο τα παιδιά χωρίηονται ςε τρεισ ομάδεσ και θ κάκε ομάδα αναλαμβάνει ζνα 
ρόλο, χελωνάκια, εμπόδια παραλίασ και εμπόδια κάλαςςασ. Οι εκπαιδευτικοί τθσ κάκε 
ομάδασ αναλαμβάνουν να εξθγιςουν ςτα παιδιά το ρόλο τουσ και τουσ υπενκυμίηουν το 
βίντεο «Χελϊνεσ ςε κίνδυνο» που ζχουν ιδθ δει.  - Τα παιδιά – εμπόδια παραλίασ 
αναλαμβάνουν να ςτζκονται ωσ ομπρζλεσ, ξαπλϊςτρεσ, κάςτρα, τρφπεσ, άλογα, άνκρωποι 
κτλ,  - τα παιδιά – εμπόδια κάλαςςασ αντιπροςωπεφουν τα ςκουπίδια, τα ςκάφθ, τα δίχτυα 
των ψαράδων κλπ  - τα παιδιά – χελωνάκια είναι παρατεταγμζνα ςτθ μια άκρθ του 
προαυλίου που είναι θ παραλία ωοτοκίασ.  Ο ςτόχοσ των χελωνϊν είναι να περάςουν από 
όλα τα εμπόδια πρϊτα τθσ ξθράσ και μετά τθσ κάλαςςασ και να φτάςουν ςτθν ανοιχτι 
κάλαςςα ζτςι ϊςτε να ενθλικιωκοφν. Στθ δεφτερθ φάςθ οι χελϊνεσ πρζπει να 
ξαναγυρίςουν πίςω ςτθν παραλία ωοτοκίασ τουσ ζτςι ϊςτε να γεννιςουν τα αυγά τουσ. Στο 
παιχνίδι αυτό θ Νιρζττα είναι θ πρϊτθ που ξεκινά τθν εξόρμθςθ προσ το νερό μαηί με τα 



παιδιά – χελωνάκια που τθν ακολουκοφν προςπακϊντασ να μθν πιαςτοφν από τα εμπόδια. 
Τα παιδιά που πιάνονται από τα εμπόδια απομακρφνονται από το παιχνίδι και ςτο τζλοσ 
αφοφ ζχει ςυμπλθρωκεί ο ζνασ γφροσ τα παιδιά μετροφν πόςα χελωνάκια τα κατάφεραν 
και ζφταςαν ξανά ςτθν παραλία τθσ ωοτοκίασ τουσ.   Μζςα από αυτό το παιχνίδι τα παιδιά 
βλζπουν ακριβϊσ πόςο δφςκολο είναι για τισ χελϊνεσ να περάςουν ςτθ κάλαςςα και να 
επιςτρζψουν για να αναπαραχκοφν ςτθν παραλία όπου γεννικθκαν. Το παιχνίδι 
επαναλαμβάνεται για όςεσ ομάδεσ υπάρχουν αλλά κάκε φορά εναλλάξ τουσ ρόλουσ για να 
καταλάβουν όλοι πόςο ςθμαντικι είναι θ προςταςία των ακτϊν και των καλαςςϊν.   
 
3) Βρείτε το ταίρι ςασ  
Σε ζνα ςακοφλι οι εκπαιδευτικοί ζχουν ιδθ φτιάξει ςε χαρτάκια, ηευγάρια ηϊων που ζχουν 
χαρακτθριςτικζσ φωνζσ αλλά και κινιςεισ και είναι καλά διπλωμζνα ζτςι ϊςτε να μθ 
φαίνονται. Προτρζπουν τα παιδιά να τραβιξουν ζνα χαρτί ςτθ τφχθ και να μθν το 
αποκαλφψουν ςτουσ ςυμμακθτζσ τουσ αλλά να ςκεφτοφν πωσ κα ζκανε το ςυγκεκριμζνο 
ηϊο ςτθ φφςθ. Αφοφ όλα τα παιδιά πάρουν το χαρτάκι τουσ, πρζπει να βρουν το ταίρι τουσ 
ανάμεςα ςε όλα τα παιδιά μόνο με το άκουςμα τθσ φωνισ του αλλά και των κινιςεων του. 
Κάκε ηευγάρι που δθμιουργείται πάει και ςτζκεται ςε μια άκρθ μζχρι να ςυμπλθρωκοφν τα 
υπόλοιπα ηευγάρια.  Το παιχνίδι αυτό ςυνικωσ ςυνοδεφεται με τθν εμφάνιςθ τθσ Νιρζττασ 
και τα παιδιά για να τθν καλωςορίςουν ςτο «πάρτυ των ηϊων» περνοφν κατά ηευγάρια, 
όπωσ αυτά ςχθματίςτθκαν, από μπροςτά τθσ κάνοντασ μια χαρακτθριςτικι κίνθςθ. Με το 
παιχνίδι αυτό τα παιδιά καταλαβαίνουν τθ μοναδικότθτα που ζχει κάκε ηϊο και πωσ είναι 
δυνατόν να αναγνωρίηονται μεταξφ τουσ εφόςον δεν μποροφν να μιλιςουν. Έτςι προάγεται 
θ ςυνεργαςία τουσ και ςυνεχίηουν τθν ανακάλυψθ τθσ φφςθσ με ιχουσ και κινιςεισ.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το πρόγραμμα ζχει αποςπάςει το «8ο Τιμητικό Βραβείο για τη Μεςόγειο» που διοργάνωςαν ο φορζασ Mediterrània CIE ςε ςυνεργαςία με το 
Μεςογειακό Γραφείο Πληροφόρηςησ για το Περιβάλλον, τον Πολιτιςμό και την Αειφόρο Ανάπτυξη (MIO-ECSDE).    

 


